

## El encarecimiento de las subsistencias

### LA PROTESTA DE AYER

#### Tranquilidad

El paro organizado para protestar del encarecimiento de las subsistencias, tuvo lugar ayer en Santander como en las demás poblaciones de España.

En Santander el día transcurrió completamente tranquilo, sin que ocurriera el menor incidente ni se vieran siquiera por las calles grupos de obreros, como ocurre cuando hay alguna huelga de importancia.

Por la mañana hubo bastante animación; pero la tarde estuvo desahucada, sin cesar de llover un momento, y la gente se refugió en sus casas o en los salones de espectáculos, cafés y tabernas, cuyo cierre era solo aparente.

#### Precauciones

El gobernador civil, don Alonso Gullón, había adoptado acertadas medidas para evitar que pudiera alterarse el orden.

Parajes de la guardia municipal y de seguridad custodiaban las panaderías. Los edificios públicos, Bancos y Monte de Piedad estaban custodiados por soldados del regimiento de Valencia, de guarnición en esta plaza.

La guardia civil de caballería e infantería patrullaba por las calles.

En los tranvías también iban parejas de guardias de Seguridad.

Afortunadamente la fuerza pública no tuvo que intervenir en ninguna ocasión.

El gobernador señor Gullón recorrió las calles a media mañana acompañado del teniente coronel de la guardia civil; comprobando que todas las medidas por él adoptadas habían sido cumplidas y pudiendo apreciar que la tranquilidad era absoluta.

**La circulación de tranvías.—Huelgas denunciadas**

Como es sabido los obreros de determinados oficios, entre ellos los empleados de tranvías, están obligados por la ley de huelgas a anunciar con algunos días de anticipación, la decisión de abandonar colectivamente el trabajo, con objeto de evitar los perjuicios generales que ocasiona toda interrupción de un servicio público.

Los tranvías de Santander no habían anunciado su propósito de secundar el paro de ayer y por esta razón se hallaban legalmente imposibilitados para holgar. Se creía, pues, que acudirían al trabajo y en esta creencia se adoptaron las oportunas medidas para evitar que fueran víctimas de algún atropello.

Los empleados del tranvía de Miranda acudieron al trabajo a la hora acostumbrada, haciendo el servicio con regularidad.

En cada uno de los coches iba una pareja de guardias de seguridad, como medida de precaución.

No ocurrió lo mismo con los empleados de

la Red Santanderina de Tranvías, que, sin previo aviso, no acudieron a trabajar.

Por esta causa los tranvías de dicha red no circularon.

El gobernador civil, cumpliendo con los preceptos de la ley de huelgas, como había prevenido en el bando que publicamos ayer, denunció lo ocurrido al Fiscal de S. M. quien trasladó inmediatamente la denuncia al juez competente.

**En los Bancos**

En los Bancos se realizaron las operaciones con normalidad durante la mañana.

Fuerzas del ejército y la benemérita los custodiaban.

**Los Mercados.—El cierre total**

También los mercados estuvieron abiertos, no cerrando hasta las ocho de la noche.

Todo el mundo pudo, pues, abastecerse como de ordinario, sin que hubiese escasez de carne, pan, ni demás sustancias alimenticias.

En la Fábrica de Tabacos trabajaron las operarias por la mañana.

Por la tarde fueron autorizadas para no acudir y así lo hicieron.

Aparte de esto, el paro fue total en las fábricas y comercios, permaneciendo cerrados los cafés, confeiteros y tabernas.

Sin embargo, los cafés dejaron entrar a los habituales parroquianos y se vieron muy concurridos.

Lo mismo ocurrió con los restaurantes y tabernas, que tenían entornadas las puertas de entrada, pero donde se servía a todos como si nada ocurriese.

**Los espectáculos**

El Salón Pradera estuvo completamente lleno de público, no quedando en la función de la tarde ninguna localidad vacía.

El Pabellón y la Sala Narbón también estuvieron atestados.

**En la provincia.—El regimiento de Andalucía sale de Santiaña para regresar poco después**

Cuando por la noche visitamos al gobernador civil, el señor Gullón se mostraba muy satisfecho de que no hubiera ocurrido durante el día ningún incidente desagradable.

Nos dijo que en la provincia reinaba la tranquilidad completa.

Por la tarde circularon rumores de que el regimiento de Andalucía, de guarnición en Santiaña había salido para Bilbao donde reinaba agitación.

Según nos comunicó por teléfono nuestro corresponsal en la pintoresca villa el regimiento dicho recibió orden de marcha y fué a Gama donde esperaba un tren especial.

Después recibió contraorden y regresó por la noche a Santiaña.

Allí se asegura que la orden recibida era de marchar a Oviedo.

ron a determinar en ella, en algunos momentos, un estado morboso.

Bajo su influencia trató un día de atentar contra su vida, ingiriendo no recordamos qué dosis de ponzoñoso.

De esto hará unos nueve años, y a su tiempo se refirió nuevamente. Según parece, aquel intento de suicidio fué debido a disgustos ocurridos en el seno de la familia. Muy poco después de aquel hecho, María de los Angeles, que hacía poco había conocido al joven Dionisio Campo Alegría, próximamente de su edad, (tenía entonces 20 años) se desposaba con él.

Los que conocían y trababan a María de los Angeles no ocultaron su extrañeza ante aquella unión. Nada más análogo al carácter y condiciones de la joven y linda maestra que el Dionisio. Hijo de una humilde familia de Bilbao, de padres jornaleros, pretendía salirse de la modesta esfera en que había nacido, no contando para ello con recursos ni materiales ni intelectuales. De naturaleza enfermiza al propio tiempo, fué al servicio y a los tres meses le dieron licencia absoluta por enfermo. Apocado, débil, sin voluntad y sin fuerzas para el trabajo, más que el sostén de una vida, era una rémora, necesitando constantes cuidados.

Se hallaba en Bilbao sin oficio ni beneficio cuando conoció a María de los Angeles, y al punto quedó la boda concertada. No se esperó ni al necesario trámite de que el malaventurado mozo contase con una base sólida donde alzar su hogar. ¿Por qué aquella precipitación incomprensible? Fué deseo de María llegar a paso de carga a aquella boda que no podía satisfacer sus aspiraciones, sino que las truncaba? Hubo por el contrario un interés preconcebido de casar a la novelera muchacha, para evitar quizás males mayores?

Si esto fué así, los autores de la receta sentirán a estas horas la punzada del remordimiento. El remedio fué peor que la enfermedad. Al contrariarse la voluntad de María de los Angeles, se la empujó hacia el precipicio. Es una página de folletín clásico la que se ha escrito, sin que falte uno solo de los elementos tradicionales: la boda fraguada en el misterio, el adulterio, el veneno y el amante...

**La Prensa madrileña**

La Prensa madrileña legada aquí ayer trae una extensa y curiosa información de este suceso, que es uno de los que más interesado la atención del público.

No es cosa de reproducir esas informaciones que ayer fueron leídas por todo el pueblo. Pero sí es necesario que extractemos los relatos para encadenarlos con los detalles obtenidos ayer en Santander.

El día 16 de los corrientes se presentó en la Dirección de Seguridad don Ramón Santos Marraci y espontáneamente hizo al señor Fernández Luna la gravísima declaración de que entre él y su esposa, María de los Angeles Mancisidor había dado muerte, por

medio del veneno, al primer marido de esta, Dionisio Campos Alegría.

Refirió en esta forma el drama: "Había conocido a Angeles en Santander antes de que se casara, entablando con ella relaciones íntimas. Durante una temporada que permaneció en Madrid, Angeles se casó con Campos Alegría. Al cabo de algún tiempo volvió a encontrarse en Santander, ya casada, y volvieron a reanudar las relaciones, con consentimiento del marido. Este, que se hallaba sin trabajo, les acompañó a Valencia, donde el denunciante prometió emplearle. Desde Valencia le embarcaron para la Habana y libros ya de estorbos pudieron confiarse a su amor inmorales. Se trasladaron a Madrid los dos amantes, y enviaron a Santander al cuidado de un ama, a los dos hijos que habían nacido de la unión de ella con el Campos Alegría.

A poco de llegar a la Habana, Dionisio Campos que ya iba enfermo, se sintió peor, por lo que decidió regresar. Al hacerlo no tuvo reparo en acercarse en la casa de su mujer y del amante de esta, los cuales, para librarse de él, decidieron envenenarlo. Marraci dió a María de los Angeles ocho gramos de arsénico que cogió del laboratorio de su clínica y ella se lo sirvió diluido en leche, al desdichado enfermo en la noche del 10 de mayo de 1914. Aquella misma noche dejó de existir el infeliz, certificando el médico de cabecera que había muerto de un ataque cerebral.

La muerte de Dionisio dejó el campo libre a los dos adúlteros, que durante un año siguieron cultivando su amor criminal, hasta que en el mes de noviembre del año pasado, contraieron matrimonio canónico y civil.

Un detalle: Al confesarse, la víspera de la boda, los dos amantes confesaron su horrendo delito al ministro de Dios, que por el secreto obligado del Sacramento no lo ha podido revelar.

Añadió don Ramón Santos Marraci que a partir de entonces los remordimientos no le dejaban vivir, y que hostigado por ellos se decidió a hacer aquella declaración.

Instantáneamente dió ordenes el señor Fernández Luna para que fuese detenida María de los Angeles Mancisidor.

Al comparecer en su presencia empezó negando su participación en el crimen hasta que, estrechada a preguntas, acabó por declarar.

Su confesión no pudo ser más explícita ni terminante.

—Dionisio—dijo al señor Fernández Luna—era un vago y mi decisión de envenenarle fué tal, que si Ramón no llega a aver el veneno, lo hubiera cogido yo de su botiquín.

**En casa de los padres de Angeles.—Lo que dice la señora Mancisidor.**

Uno de los deberes más penosos de nuestra profesión es el que cumplimos ayer. Era necesario ver a los padres de María de los Angeles, para oír de sus labios detalles de su vida que pudieran aportar luz al tenebroso drama. Para ello teníamos que remover el dolor de aquella familia sobre la cual había caído como un golpe de maza la terrible nueva.

Los señores Mancisidor viven en Menéndez de Luraca, número 11, entre Santander. Anteayer mismo había salido para Madrid en virtud de un telegrama que le había expedido por su hija Pepita, que acompañaba en la Corte a María de los Angeles y que decía sobre poco más o menos:

"Póngase en camino inmediatamente. Disgusto muy grave".

El señor Mancisidor emprendió, por lo tanto, el viaje, sin saber toda la terrible verdad escondida en el laconismo de aquel telegrama.

Fuimos recibidos por su señora, a quien hallamos en el estado de desolación que es de suponer. Ajena a la desgracia que se cernía sobre la familia, había abandonado en la mañana de ayer el hecho. Una vecina llamó a su puerta reflejando en su rostro el espanto.

—¿No está aquí su marido?—preguntó.

—Salí ayer para Madrid—respondió la buena señora.—Va a recoger los nietos y a otros asuntos...

—De modo que no saben nada? ¿No han leído ustedes LA ATALAYA?

La vecina llevaba nuestro periódico en las manos, y aunque quiso ocultarle, pesaron de su ligereza, ya no era tiempo. Por LA ATALAYA supo la señora de Mancisidor toda la terrible verdad.

—Díganos usted—demandamos a la afligida madre.—¿Sabía usted si su hijo, antes de casarse con Dionisio Campos, había tenido relaciones con Ramón Santos?

La madre lanzó un suspiro.

—Esas cosas—exclamó—no las saben las madres nunca. Lo que sí puedo asegurar es que el primer marido quería vivir bien y sin trabajar...

—¿Cómo se casaron Angeles y Dionisio?

—Fué una locura de ella, a la que no pudimos oponernos. No se sabe nunca cuándo se acerca. Si nos hubiéramos opuesto, quizás no hubiera hecho responsables de su infelicidad.

Nos habla luego del género de vida que hicieron los recién casados. La boda se celebró en el año 1909...

Dionisio no tenía colocación y carecía de todo. Se fueron a vivir a la calle de Cisneros y los padres tuvieron que atender a su subsistencia durante muchos meses. Involuntariamente les pagaban el alquiler de la casa.

Luego María abrió un colegio en la calle de la Concordia, y por recomendaciones de su suegro, Dionisio logró colocarse en las oficinas del Ferrocarril Cantábrico. Así hubieran podido vivir, contando, como cantaban, con la ayuda paterna.

—¿Por qué hacían falta unas botas, aquí venían y aquí se las comprábamos—dice la buena señora.—¡Solo queríamos que viviesen como manda Dios!

Esta tranquilidad duró poco. Dionisio no se avenía al trabajo metódico. Pretendiendo que ganaba poco, abandonó la oficina.

María se vio precisada a cerrar su colegio. Por entonces obtuvo una plaza de maestra en Bdo de Piélagos y allí fue donde se casó. Tampoco le duró mucho esta posición. A Dionisio no le gustaba aquella vida y obligó a su mujer a abandonar la escuela.

—Nos refiere luego la señora Mancisidor que por entonces y a causa de esta

extraña conducta, se enfriaron las relaciones con sus hijos.

No volvió a preocuparse de su vida. Al cabo de algún tiempo supo que su yerno estaba bien empleado en el escritorio del señor Flores Estrada.

El estaba muy enfermo; tenía una úlcera en el estómago y aquí le asistieron los doctores Lizarralde y Santiaña.

Después se fue a Valencia, y desde allí Dionisio embarcó para Cuba. Pero a poco de llegar escribió a su mujer, que había fijado su residencia en Madrid, que se sentía peor y que quería regresar para morir al lado de ella.

A los dos meses esaba de vuelta y desembarcó en Santander, sin que visitase a sus suegros, que ya no se trataban con él.

—En mayo de 1914—agrega la señora Mancisidor—nos dijeron que se había muerto, lo que no nos sorprendió, pues sabíamos que su enfermedad era incurable.

—Hábenos—usted—decimos a la afligida madre—de la boda de su hijo con Ramón Marraci.

—Se casaron el 4 de noviembre del año pasado. Me escribieron que fuera a Madrid, y allí conferencé con Ramón.

Este me dijo que quería envolver su boda en el mayor secreto posible. Alegó como disculpa que su madre tenía un genio muy raro, y que llevaría un gran disgusto. Dijo que la ocultaría la noticia por el momento y que a sus ojos seguiría haciendo vida de viudo, hasta que el tiempo se encargase de prepararlo también.

Yo, que no hubiera transigido con un amancebamiento, transigí con aquella unión que tenía todas las garantías religiosas y legales. Se hicieron las proclamas en debida forma; todo se llevó con arreglo a ritual. Solamente se evitó la publicidad, procurando que no se enterase la gente.

—¿No hubo disgustos entre el matrimonio?

—¡Si no podían quererse más!—nos responde doña María Asunción.—¡El adoraba a su mujer!

Con motivo de una operación quirúrgica que tuvo que sufrir en el mes de julio de este año, Pepita, la hermana menor de Angeles, vino el matrimonio a Santander. Primero, llegó Angeles y pocos días después Ramón. Se quedaron en nuestra casa y parecían muy felices. El volvía siempre cargado de chucherías para su esposa. Los dos relan a todas horas. Dicen ahora que no les dejaban vivir los remordimientos, pero aquí no lo parecía. ¡Cuán podía esperar este final, Virgen del Carmen!

—¿Cómo se enteró usted de la infelicidad de la señora?

El repórter recuerda haber visto por aquellos días a los señores de Marraci en el Salón Pradera, acompañados de los dos niños de Angeles. Allí Ramón presentó a su señora a muchos amigos. Parecía muy satisfecho y muy feliz.

Angeles regresó a Madrid hacia el 7 de septiembre; su esposo lo hizo 15 días después. Al irse Angeles se llevó consigo a su hermana Pepita, para cuyo restablecimiento era conveniente un cambio de aire.

Quien mayor empeño puso en llevarla, fué Ramón.

—Mira que os va a ser muy grave—le decían los padres—que nosotros no lo podemos mandar mucho dinero.

—Ustedes no tienen que mandar nada—replicaba Marraci.

**Los primeros indicios alarmantes.—Una vida de angustias.—Cartas y telefonemas.**

Tranquilamente se deslizaba la vida del matrimonio Mancisidor, que después de las duras pruebas del primer matrimonio juzgaba a su hija definitivamente feliz, cuando a principios de diciembre recibió una carta de Angeles que vino a echar un jarro de agua fría a su tranquilidad.

Aquella carta era una dolorosa exposición de la vida que llevaba en Madrid. Carecían en absoluto de medios económicos y sólo de muy tarde en tarde la entregaba Ramón cantidades mezquinas. Decía que tenía empeñadas ya todas las alhajas y ropas de su propiedad y que a consecuencia de esto había sobrevenido disgustos en el matrimonio. Aquello era el prólogo de la tragedia.

Sin embargo, para que todo fuera desconcertante, a esta carta siguió otra de Pepita a la hermana de Angeles. Esta carta era francamente optimista. Decía que todos estaban bien; que Angeles estudiaba mucho, pues pensaba ir a Avila a examinarse y obtener el título de Maestra Superior. Al corazón de los pobres padres volvió la tranquilidad y la esperanza.

De súbito, como un escopetazo, se recibió hace tres días un telegrama firmado también por Pepita, que decía así:

—Vengan uno de los dos. Disgusto horroroso.

Este telefonema fué recibido por la noche y a las diez de la mañana del siguiente día el cartero entregaba una voluminosa carta de María de los Angeles.

Nosotros hemos visto esa carta, la última que escribió Angeles antes de su detención. Según los periódicos de Madrid, la estaba escribiendo cuando llegaron los agentes del señor Fernández Luna a invitarla a seguirles a la Dirección de Policía. Está fechada el día 16 y escrita en trazos grandes, transparentándose en los rasgos un plauso inseguro. Ocupa más de ocho grandes pliegos. Es una delación detalladísima de la escena de violencia que se desarrolló en casa de la señora viuda de Marraci, entre esta señora, sus hijos Ramón y Julio y su hija política Angeles.

Dice ésta que por una criada supo que su suegra esparcía chismes y cuentos que dañaban su honor. Que comprendiendo que aquello debía terminarse se dirigió a la gloria de Bilbao, donde su madre política vivía, y que Ramón fué tras ella.

Dice que su suegra la recibió con grandes impreaciones, acusándola de haber llevado la deshonra y la ruina sobre su casa. Acusaba a Angeles de haber sido causante de la muerte de su primer marido y de haber captado, en connivencia con su madre, la voluntad de Ramón.

El texto de la carta reproduce los conceptos injuriosos, gravísimos, dirigidos a Angeles y a su familia. El

más suave es que quería vivir a su costa.

Angeles expone también la forma violenta en que ella contestó a estos cargos defendiendo el honor de su familia. Entre las cosas que le dijo su suegra fué que se la amenazaba con envenenarla, añadiendo que la creía capaz de ello, y que sin duda pretendía también deshacerse de Ramón.

En el calor de la violentísima disputa, don Julio Marraci avanzó hacia ella con intención de agredirla, propósito que no consumó ante su decidida y enérgica actitud.

En vista de ello dice que su cuñado cambió de tono y convino en que su madre hacía mal en dar crédito a los anónimos.

La escena terminó diciendo la señora viuda de Marraci que para su hijo tenía abiertas de par en par las puertas de su casa, que Angeles y los hijos de esta no debía aparecer por allí.

Angeles dice que ella confiaba en que su marido al oír esto, saldría con ella de casa de su madre y se irían a vivir juntos, trabajando a su lado.

En vez de hacerlo se limitó a oír todo con la cabeza hundida entre las manos y solo cuando se culpaba a su esposa y a la familia de esta, de haber captado su voluntad salía a su defensa.

Terminó anunciando su propósito, ya que su marido no se atrevía a romper con su madre de meter sus hijos en un asilo y tomar un piso para trabajar, esperando una interinidad en una escuela.

Después de la firma hay una postdata en la que pide a sus padres que vayan a recoger a su hermana Pepita, pues a ella no le queda un cuarto para pagarla el viaje.

Esta carta terrible produjo en el hogar de los señores Mancisidor el efecto que es de suponer. Inmediatamente se dispuso el jefe de familia a emprender el viaje, cuando un nuevo telefonema firmado por Pepita le obligó a acelerar su resolución.

El telefonema decía así: "Vengan también mamá. Muy urgente salgan hoy mismo. Estarán unos días."

La señora de Mancisidor no pudo emprender el viaje por el delicado estado de salud, pero su esposo tomó enseguida el tren y a estas horas se halla ya en Madrid.

He aquí, lectores, la dolorosa información recogida en casa de los padres de María de los Angeles Mancisidor. Es lo más doloroso, lo más lacrimante del drama. Para esos padres toda muestra de consideración y nuestra piedad.

No hay dolor en la tierra que pueda compararse al que les aflige.

Madrid 18 10 n.)

**Lo que dice la marquesa de Casa Santa.**

Los periódicos de esta Corte publican extensas informaciones del suceso, al que denominan "Drama de los venenos", cometido por el dentista don Ramón Santos Marraci y su esposa doña María Angeles Mancisidor Aquino.

Hacen notar los periódicos que Marraci pertenece a una excelente familia montañesa y que se educó en el Colegio de los P.P. Escolapios de Villacarriedo.

Actualmente tenía establecido un gabinete de odontología en la Glorieta de Bilbao, número 4, domicilio de su madre.

La marquesa de Casa Santa fué visitada hoy por los periodistas, a los cuales hizo interesantes declaraciones relacionadas con su hijo.

Manifestó dicha señora que su hijo era buenísimo, católico y un perfecto caballero.

Si facilitó la pócima—añadió—para envenenar al marido de Angeles, fué suggestionado por esta, de la cual estaba locamente enamorado.

Yo no sabía—dijo la madre—que mi hijo se había casado hasta hace tres días en que recibí un anónimo que decía así:

"Señora: Viva con cuidado. Su hijo está casado secretamente con María Angeles y usted morirá envenenada.

Rompí el anónimo y solo dije a mi hijo que ya sabía que estaba casado.

El me contestó: "Es verdad, pero ya no tiene remedio.

Confirmó dicha señora que Ramón y el anterior marido de María Angeles, Dionisio, eran antiguos amigos, y que su hijo estuvo en calidad de huésped en el domicilio de Dionisio y Angeles.

Hace dos días—siguió diciendo—se presentaron en mi casa Angeles y Ramón. Angeles me dijo que quería vivir en paz con todos.

Yo le perdoné, a pesar de que no congeniaba con Angeles.

Tengo el título de marquesa de Casa Santa, que no uso, pues no pagó los derechos reales.

Angeles—añade—era una descontentada.

Sentábase con una pierna sobre la otra, y por ello y porque no era mujer que me agradaba, pues tenía muy malos modales, le pedí a mi hijo que no la volviese a traer a mi casa.

Cuando Ramón y Angeles llegaron a su casa, Carranza, número 9, Angeles recriminó a su marido por dejarse influir por su madre.

Le pidió que pusiera el gabinete de odontología a su nombre.

Ayer—sigue diciendo la madre—envié a mi hijo un recado a la prisión, diciéndole que esté tranquilo, pues era un automata que había obedecido a una pasión loca.

Le decía también que me pida lo que necesite.

**Declaran los porteros.—El matrimonio vivía modestamente.—Reyertas conyugales.**

Ante el juez instructor que entiende en esta causa han prestado declaración los porteros de la casa número 9 de la calle de Carranza, donde vivían Ramón y María Angeles.

Los porteros han declarado que Ramón y Angeles vivían modestamente y que él parecía una persona formal.

Ambos—según los porteros—estaban ciegamente enamorados.

Angeles solo salía de casa con su marido, o con su hermana Josefa, de 20 años, que vivía con ellos, y la criada.

Por esta sabían los porteros que el matrimonio tuvo algunas reyertas por malquerencia de la suegra, que influía sobre Ramón contra Angeles.

Manifestaciones de la hermana de Angeles.

La hermana de Angeles llamada Pepita, de 20 años, ha manifestado que vino con el matrimonio desde Santander en el mes de noviembre, después de pasar el verano en esa ciudad.

Ramón y Angeles—añadió—se adoraban con locura.

Añadió que la madre de Ramón levantaba calumnias a Angeles para indisponer al matrimonio.

Estas intrigas de la marquesa de Casa Santa—dijo—tenían nervioso a Ramón y originaban entre el matrimonio grandes disgustos, que terminaban con la reconciliación.

La víspera de la denuncia tuvieron un disgusto grande por las calumnias de la suegra.

Ramón se marchó incomodado de su casa, diciendo que tomaría una resolución.

**El veneno que mató a Dionisio**

El veneno que empleó Angeles para deshacerse de su primer marido fué el anhídrido arsenioso.

**Declaran los autores**

Hoy han prestado nueva declaración ante el juez, Ramón, su hermano Julio y María Angeles.

Las declaraciones son las mismas que he comunicado a ese periódico.

**El padre de Angeles**

El juez ha telegrafado a Santander, ordenando que se presente inmediatamente en Madrid, don Lino Mancisidor, padre de María Angeles.

**Exhumación del cadáver de Dionisio**

Por orden del juez, el microscopio se procederá a la exhumación del cadáver de Dionisio Campos, primer marido de María Angeles.

Esta y Ramón, después de declarar, ingresaron en las respectivas cárceles.

**El Corresponsal.**

**Ecos de sociedad**

Procedente de Cardiff ha llegado a esta ciudad nuestro apreciable amigo y paisano don Rodrigo Landa Enric, primer oficial del vapor "Gerona", hundido recientemente por un submarino alemán.

**De Torreclavero**

**El paro de hoy**

Organizado por las Federaciones Obreras se ha celebrado un acto que en sí es altamente simpático, por cuanto se relaciona con las medidas radicales y enérgicas que se solicitan del actual Gobierno conducentes al abaratamiento de las subsistencias.

A las diez de la mañana comenzaron a cerrarse

# Preciosos modelos de abrigos para señora DE PAÑO Y GABARDINA IMPERMEABLE

## Talleres de confección a la medida para señoras y niñas.

# ALMACENES DE SINFORIANO RÓDENAS.

## Immensa colección de cortes de Traje y Gabán

SE HAN RECIBIDO EN LA ACREDITADA SASTRERIA LA VILLA DE MADRID Puerta la Sierra y Juan de Herrera Confección esmeradísima.—Lutos en ocho horas.

entregando para el ministro de la Gobernación un escrito en el que se expresaban sus deseos. Han trabajado hoy en las minas de Recoín, en la fábrica de Solvay, de Barrera y en todas las fábricas y fundiciones de esta ciudad, reinando el orden más perfecto. En la fábrica de los señores Solvay y Compañía, la paralización no ha sido completa. En algunos establecimientos de esta ciudad se trabajó ayer durante todo el día.

### ATENEO DE SANTANDER

Sección de Ciencias Morales y Políticas. Esta tarde, a las siete, se reunirá la Sección de Ciencias Morales y Políticas, para proceder a la lectura de una Memoria de don Javier Goyos Mariori sobre «El trabajo como ley ineludible de la vida». «La propiedad como fuente probable de criminalidad», y hacer el resumen de la discusión sobre «Plusvalía», de cuyo tema ha sido ponente don Fernando Barreda. Podrán asistir al acto los socios del Ateneo que se hayan inscrito en esta Sección y todos los que, sin haber hecho la inscripción deseen pertenecer a aquélla.

### Intento de suicidio

En su domicilio, Isabel la Católica, núm. 9, mansarda, intentó ayer tarde poner fin a su vida el maestro Fermín Iglesias Muñoz, de 50 años. Para llevar a cabo sus propósitos esperó a que saliera de casa su familia, y una vez sólo, estando en la cama, se dio con una navaja una pinchada en la región precordial y un horrible tajo en la parte lateral derecha del cuello causando una herida de seis centímetros de extensión y muy profunda que deja al descubierto la yugular. Un sobrino de Fermín, que entró en la casa cuando éste acababa de darse el corte en el cuello, dió aviso a la guardia municipal de servicio en aquella calle, quien pidió a la Casa de Socorro una camilla, en la que el herido fué trasladado al benéfico Establecimiento. En éste fué curado por los médicos señores Sainz Trápaga (don Fernando) y Sainz Trápaga Escandón, que calificaron su estado de pronóstico reservado. En la Casa de Socorro se personó el juez de Instrucción del Oeste, don Manuel Pérez Crespo, el actuario señor Pelayo y el oficial de actuaciones señor Ganza. El juez, después de tomar declaración al herido, ordenó que fuera trasladado al Hospital de San Rafael. El Fermín se cree que intentó suicidarse en un ataque de enajenación, producido por el alcoholismo. Por esta causa estuvo una temporada perturbado y parece ser que no es la primera vez que intenta suicidarse. Ayer mismo, por la mañana, intentó arrojarse por la escalera de su casa, impidiéndolo sus hijas, y anteayer se vio por los alrededores de la estación de Mogyro algo contrariado, creyéndose que tuvo propósitos de quitarse la vida.

### TRIBUNALES

Ayer se sentó en el banquillo de los acusados Margarita Duches, procesada en causa procedente del Juzgado del Este, por el delito de atentado. El representante del Ministerio fiscal que provisionalmente había calificado los hechos como constitutivos de un delito de atentado a los agentes de la autoridad, en el acto de la vista y después de practicadas las pruebas, a dictó sus conclusiones en el sentido de estimar que los hechos constituirían un delito de resistencia, que del mismo era autora la procesada y que procedía imponerle la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 125 pesetas de multa. La defensa y encarada estuvieron conformes en un todo con la calificación del señor fiscal.

### Sentencia

En causa procedente del Juzgado del Este se ha dictado sentencia condenando a Agustín Trueta Rasines, como autor de un delito de atentado a un agente de la autoridad a la pena de dos años once meses y once días de prisión correccional y a Hilario López Alicia como autor de un delito de resistencia también a un agente de la autoridad a la pena de dos meses y un día de arresto mayor.

### Sala Narbón

«Himno a la vida... himno a la muerte» por Banca S. Bellucioni. Para hoy se anuncia esta interesante film de largo metraje, una de las más bellas creaciones del arte italiano, que tan alto puesto ha sabido conquistar en la producción mundial.

### Pastillas BOIVAR

PECTORALES. Insustituibles en las enfermedades de las vías respiratorias y contra la tos. De venta en todas las farmacias.

## Noticias

### FRANCISCO SETIÉN

Neurólogo en las enfermedades de la nariz, garganta y oídos. CONSULTA DE 8 A 1 Y DE 3 A 5. Blanca, 42, primero.

### Romano

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público. Reses mayores, 18; menores, 11; con peso de 3 a 8 kilos. Corderos, 9; con peso de 43 kilos.

### Casa de Socorro

En este benéfico establecimiento fueron curadas ayer las siguientes personas: Joaquín Vila Martínez, de 7 años, herida en la nariz. Julio Abad Ruiz, de 11, herida contusa en la región occipital.

### Doctor Valle

Parato digestivo y Medicina general. Consulta de 11,30 a 1.—Bailén, 2, 2.º. Gratis para pobres martes y sábados de 9,30 a 10,30, en la Casa de Socorro.

### Doctor Ruiz Zorrilla

MEDICINA GENERAL. Especialista en garganta, nariz y oídos. Visitas a domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos.—Méndez Vázquez, 43.—Teléfono 622. Gratis a los pobres: lunes y jueves de 9 a 12.—Dpto. 1.

### Incendio

Ayer se declaró un pequeño incendio en la casa número 5 de la calle de Daoiz y Velarde, siendo sofocado por varios bomberos municipales.

### Telefonemas detenidos

De Bilbao. Julián Fernández, vapor «Mazetas». Mem.—Dictum.

### Bienvenido

Hoy llegará procedente de Madrid el distinguido joven don Jesús Cervera y Zubietas, después de cumplido el deber con la patria durante tres años. Al señor Cervera irán a esperarlo a Torre-lavega varios de los muchos amigos con quienes convive en esta ciudad.

### Dr. F. de la Torre

Especialista de enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINO, HIGADO Y PANCREAS. Consulta de 10 a 12. Gratuita a los pobres: lunes, miércoles y viernes, de nueve a diez. SAN FRANCISCO, 5, 1.º.

### Dr. Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones.—Medicina general. Consulta de once y media a una. Hernán Cortés, núm. 3, 2.º (Arcos de Dóriga). El ácido úrico se elimina por el riego de Corcont...

### Automóviles de alquiler

TARIFA EXCEPCIONAL De 0,30 a 0,70 kmtr. Para disfrutar de esta beneficiosa tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del Auto-garage CASTELLANOS Calderón, núm. 31.—Teléf. 643 SERVICIO PERMANENTE

### El Cantábrico

Propietario Pedro Gómez Fernández Hernán Cortés, número 8 Santander. EL MEJOR DE LA POBLACION Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, Bodas, lunch. Precios moderados.—Habitaciones. Plato del día: Civet de liebre.

### Presmanes Dentista

Puente, 1, duplicado, principal. Gran café restaurant Royalty DE JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero) Miramar Especialidad en banquetes HABITACIONES Plato del día: Cordero con guisantes.

### Espectáculos

Salón Pradera. Compañía de zarzuela dirigida por José Morcillo y Mariano Rosell. A las seis, «Los incasables» y «Maruxa, 7.º de abono». A las diez (especial), «Rusia». Butaca, 1,50. Sala Narbón. A las seis, estreno de la película de arte italiano titulada «Himno a la vida (Himno a la muerte)» (Cinco partes y 300 metros). Pabellón Narbón. A las seis, la emocionante película de 8.000 metros y cuatro partes titulada «La última función de gala».

### BOLSAS

DR MADRID		Día 16 Día 18	
COTIZACIÓN DE LOS VALORES			
Interior serie F.....	74 80	74 80	74 80
» » D.....	75 00	75 00	75 00
» » C.....	78 00	78 00	78 00
» » B.....	76 45	76 45	76 45
» » A.....	76 50	76 50	76 50
» » G y H.....	75 75	75 75	75 75
Amortizable 5 por 100, F.....	00 00	00 00	00 00
» » D.....	00 00	00 00	00 00
» » C.....	95 00	95 00	95 00
» » B.....	97 00	97 00	97 00
» » A.....	97 00	97 00	97 00
Amortizable 4 por 100, F.....	00 00	00 00	00 00
Banco de España, F.....	481 00	485 00	485 00
» Hispano-Americano, F.....	00 00	00 00	00 00
» Río de la Plata, F.....	25 00	25 00	25 00
Tabacaleras, F.....	00 00	00 00	00 00
Nortes, F.....	343 00	343 00	343 00
Alicantes, F.....	344 00	344 00	344 00
Azucareras.—Acciones preferentes.....	70 50	69 75	70 50
Idem.—Idem ordinarias.....	21 00	21 00	21 00
Idem.—Obligaciones 4 por 100.....	77 50	78 00	77 50
Cédulas al 4 por 100.....	84 75	85 00	84 75
Francos.....	79 10	82 00	79 10
Libras.....	22 06	22 12	22 06
Exterior.....	00 00	00 00	00 00

### Banco de Santander

FUNDADO EN 1857. Caja de Ahorros, 3 por 100 interés anual. Cuentas corrientes a la vista, 4 1/2 por 100. Depósitos en efectivo, valores, alhajas, etcétera. Cartas de crédito para viajes, giros. Negociación de letras de descuento, préstamos, cuentas de crédito, aceptaciones y demás operaciones de Banca.

### COLEGIO-ACADEMIA DE MATH

SANTA CLARA, 9 y 11. Edificio construido expresamente para la enseñanza, contiguo al Instituto General y Técnico. Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Comercio.—Industria.—Magisterio.—Náutica.—Carreras especiales cortas.—Preparatorio de Facultades.—Preparación especial para el ingreso en las Academias militares y Escuelas de Ingenieros civiles.—Clases de adorno. Salones de estudio rigurosamente vitados. Clases compatibles con las horas oficiales del Instituto y Escuelas de Comercio, Industria y Náutica. Internos.—Medio internos.—Externos. Pídanse reglamentos.

### Automóviles de alquiler

TARIFA EXCEPCIONAL De 0,30 a 0,70 kmtr. Para disfrutar de esta beneficiosa tarifa, es indispensable solicitar el servicio directamente del Auto-garage CASTELLANOS Calderón, núm. 31.—Teléf. 643 SERVICIO PERMANENTE

### El Cantábrico

Propietario Pedro Gómez Fernández Hernán Cortés, número 8 Santander. EL MEJOR DE LA POBLACION Servicio a la carta y por cubiertos. Servicio especial para banquetes, Bodas, lunch. Precios moderados.—Habitaciones. Plato del día: Civet de liebre.

## Nuestra hija era víctima de raquitismo

La Emulsión Scott curó a esta niña porque le fortaleció los huesos, le dió apetito y sangre nueva, abundante y rica. «Según opinión de nuestro médico nuestra hija María Teresa de 6 años era víctima de raquitismo, produciéndole esta enfermedad una gran excitación nerviosa, inapetencia y debilidad general. La Emulsión Scott ha combatido tan eficazmente su enfermedad que ha producido un cambio radical en su naturaleza, se ha desarrollado y se ha convertido en una niña sana y robusta, cuyos resultados atribuyo exclusivamente a la Emulsión Scott.» Marcos Camacho, Calle de Toledo 33, Manzanares (Ciudad Real), 11/2/1910.

Es un gran error, permitir a un niño crecer débil y delgado cuando la Emulsión Scott fortalece los brazos y las piernas, da robustez y proporciona una salud envidiable. Exijase la legítima



## EMULSIÓN SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS. el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

## Por telégrafo y teléfono

### Conferencias de la noche

Madrid, 18.—(Noches horas)

### En la Presidencia.—Habla Romanones.

El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas, diciéndonos que, acordada la fórmula de los presupuestos para aprobar la vigencia de los actuales, el dictamen de la Comisión se presentará esta tarde y se aprobará mañana, pasando el Senado. Enseguida—añadió—se cerrarán las Cortes, con la fórmula de «se avisará a domicilio». Las sesiones de Cortes se reanudarán en el mes de enero y proseguirá la discusión del nuevo presupuesto hasta terminarlo. No se implantará—dijo—hasta su aprobación completa, pues trata de un todo orgánico imposible de disgregar. Un periodista le preguntó si continuaría la obstrucción. Romanones contestó: Lo creo un absurdo. Si las minorías lo hicieran, sería inexplicable su conducta.

### La huelga general

El conde de Romanones salió de su domicilio a las ocho de la mañana, recorriendo la población. A las once se personó en Gobernación, donde le visitaron los ministros, el alcalde y las demás autoridades. Al mediodía recibió nuevamente a los periodistas, diciendo que el aspecto del movimiento era pacífico, lo que demuestra—añadió—que la opinión ha visto que el Gobierno no ha permanecido inactivo ante el conflicto de las subsistencias. Jamás—dijo—se ha preparado una huelga con tanto ensañamiento. Desde hace seis meses se estaba preparando este movimiento. Cuando pasen estos momentos—añadió—hablaré claro. En la noche última—decía—se estaba preparando la huelga, como se prepara una elección general. Declaraciones de Ruiz Jiménez. El ministro de la Gobernación, hablando hoy con los periodistas, comentaba la pusilanimidad de los comerciantes del centro, especialmente de la Puerta del Sol, sobre todo cuando tienen garantizada la libertad. Nos dijo que había llamado a los dueños de los cafés, ordenándoles que abran. Algunos grupos de obreros—dijo—pretendieron esta mañana acercarse a las fábricas de alumbrado, pero ante la presencia de la fuerza pública desistieron de sus propósitos. En la estación del Mediodía han faltado hoy al trabajo unos 500 obreros. En la del Norte entraron todos al trabajo. Añadió que en Barcelona fueron paradas todas las fábricas a las 9 de la mañana. En la población reina tranquilidad y han circulado los vehículos. En Valencia también reina tranquilidad. Es inexacto—añadió—que en La Unión y Cartagena hayan ocurrido desórdenes. El temporal—dijo—dificulta las comunicaciones con provincias. El Gobierno acaso se ha excedido en las precauciones, pero no quiere que se le culpe de improvisar en la defensa de los derechos de todos.

### El paro general en España

EN MADRID. Desde muy temprano llueve copiosamente. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones. Se habían enarenado las calles, y desde muy temprano parejas de soldados de caballería y guardias montados y de a pie, armados con terceros Remington, circulaban por las calles. Las tropas han estado acuarteladas. Llegaron fuerzas de los cantones. En los Centros oficiales, sitios estratégicos y mercados había distribuidas fuerzas de la benemérita y de Seguridad. Los establecimientos de comestibles tenían entornadas las puertas. En los mercados se trabajó, y en general la vida de Madrid es la normal. Las afueras y las carreteras de entrada a Madrid estaban guarnecidas por la benemérita y guardias de Seguridad con tercerolas. Los tranvías han circulado. Se repartieron y vendieron los periódicos confeccionados antes de las doce de la noche. Solamente se ha publicado hoy «A B C». Los de esta noche no se publicarán. Madrid presenta el aspecto de días festivos. —Esta madrugada el director general de Seguridad tenía impresiones altamente tranquilizadoras y esperaba que el orden no fuera alterado durante el paro. Añadió el general La Barrera que en caso de que el orden se alterase sería reprimida la alteración enérgica e inmediatamente. —Desde primera hora, numerosos huelguistas se lanzaron a la calle, y a pesar de la prohibición de

### Hasta en Albacete!

El conde de Romanones estuvo a última hora en el Congreso. Con los periodistas estuvo hablando breves momentos dándoles cuenta de las noticias que se recibían de provincias. —Hasta en Albacete han holgado!—exclamó. Después marchó a Palacio, despatchando con el Rey, enterándole de los asuntos del día.

### Muerte repentina de un senador

A las seis y media de la tarde falleció repentinamente en el Congreso el Senador don César Luaces. Habló a primera hora en el Senado, trasladándose a pie al Congreso, acompañado del senador señor Bas. El señor Luaces se dirigió al buffet. Momentos después fué acometido de un copioso sudor, cayendo desplomado a tierra. Varios señores senadores acudieron en su auxilio, llevándole a un diván de los pasillos. Cuando, en una camilla, se iba a trasladar al señor Luaces a su domicilio, falleció. Los médicos de la Cámara han certificado que la muerte de dicho señor ha sido producida por un ataque de apoplejía. A la enfermería acudieron todos los exministros conservadores y muchos diputados. El cadáver del señor Luaces fué trasladado a su domicilio.

### El señor Andrade, indispuesto

Al mismo tiempo que el señor Luaces, se sintió indispuesto el exministro conservador señor Andrade, que fué acometido por un fuerte ataque de tos. Se le condujo al despacho de los secretarios de la Cámara, siendo asistido por varios médicos. El señor Andrade se repuso a los pocos momentos.

### El rector de la Universidad

Ha sido nombrado rector de la Universidad Central el doctor Carracedo. Últimas noticias de la huelga. El cierre de comercios es total. El personal no asociado de los periódicos ha secundado el paro. Este ha sido un verdadero éxito. Así lo ha reconocido el Gobierno. Se han suspendido las conferencias telefónicas. Esta noche publica «A B C» un extraordinario con las noticias del día.

### Inundaciones

De Sevilla telegrafían que a media tarde ha experimentado el Guadalquivir una gran crecida. En los muelles han arrastrado las aguas muchas mercancías. Muchas casas de la rivera están inundadas. —De Alicante dicen que a consecuencia de la crecida del río Segura han quedado inundadas muchas huertas.

### El paro general en España

EN MADRID. Desde muy temprano llueve copiosamente. Las autoridades habían adoptado grandes precauciones. Se habían enarenado las calles, y desde muy temprano parejas de soldados de caballería y guardias montados y de a pie, armados con terceros Remington, circulaban por las calles. Las tropas han estado acuarteladas. Llegaron fuerzas de los cantones. En los Centros oficiales, sitios estratégicos y mercados había distribuidas fuerzas de la benemérita y de Seguridad. Los establecimientos de comestibles tenían entornadas las puertas. En los mercados se trabajó, y en general la vida de Madrid es la normal. Las afueras y las carreteras de entrada a Madrid estaban guarnecidas por la benemérita y guardias de Seguridad con tercerolas. Los tranvías han circulado. Se repartieron y vendieron los periódicos confeccionados antes de las doce de la noche. Solamente se ha publicado hoy «A B C». Los de esta noche no se publicarán. Madrid presenta el aspecto de días festivos. —Esta madrugada el director general de Seguridad tenía impresiones altamente tranquilizadoras y esperaba que el orden no fuera alterado durante el paro. Añadió el general La Barrera que en caso de que el orden se alterase sería reprimida la alteración enérgica e inmediatamente. —Desde primera hora, numerosos huelguistas se lanzaron a la calle, y a pesar de la prohibición de

# "AROMAS DE LA TIERRUCA"

Jabón. ---  
--- Colonia ---  
Polvos de arroz

**LA ROSARIO (S. A.)**

Jabón. ---  
--- Colonia ---  
Polvos de arroz

CASA FUNDADA EN 1864

formar grupos no tardaron en formarse.

Uno de éstos, en la calle de Colón asaltó un carro de pan, arrojando toda la carga al suelo.

A media mañana el cierre ha sido casi general, pero no espontáneo.

Los grupos de huelguistas recorrieron las calles, obligando a la fuerza el cierre.

(Interviene la censura, y cuando oímos al corresponsal, nos dice):

Sólo se han publicado los periódicos "A B C", "Debate", "Universo", "Imparcial" y "Liberal", no alcanzando algunos de ellos las noticias de última hora.

En general se estima que la huelga ha sido un fracaso en Madrid y en provincias.

Se aboga porque se imponga un duro castigo a los panaderos y otros oficios por las molestias que injustificadamente han causado al vecindario.

A las once de la mañana fué asaltado en las Descalzas...

(Vuelve a funcionar la censura, y cuando oímos al corresponsal, nos dice): "más pán".

En el Hotel Palace un cocinero que había sido despedido rompió una luna y se armó el consiguiente alboroto.

En Gobernación nos han dicho que en Huelva se trabaja en toda la zona minera; que en Bilbao...

(Interviene el censor).

Las cigarreras de Madrid se han negado...

(Ignoramos a lo que se han negado, pues la censura interviene de nuevo, y cuando volvemos a oír al corresponsal, nos dice que la huelga transcurre tranquila y sin incidentes).

## DE BILBAO

### Adoptando precauciones

A las cuatro y media de la mañana comenzó la distribución de fuerzas de Vigilancia y Seguridad por los puntos estratégicos, para reprimir cualquier desorden que pudiera ocurrir.

En el cuartel de San Francisco han estado acuarteladas las tropas, dispuestas a salir a la calle al primer aviso.

A la hora de entrada al trabajo en fábricas y talleres sólo hubo un jaleo, y éste se registró en los diques de la Compañía Euskalduna.

De mil obreros que trabajan allí entraron 60. Los demás protestaron ruidosamente y tuvo que intervenir la Policía para poner orden. El jefe de talleres prometió que saldrían los que habían entrado al trabajo, como así ocurrió.

En aquel momento acertó a pasar por allí uno de los tranvías que hacen el servicio a Begoña y los trabajadores protestaron de que circulara. Hubo una buena pedrea contra el tranvía y la consiguiente rotura de cristales, y el coche tuvo que regresar a la cochera.

A las ocho de la mañana el aspecto que presentaba Bilbao, con sus mercados y establecimientos cerrados, era muy triste.

En la plaza de los Santos Juanes y en el Arenal se formaron numerosos grupos de huelguistas en actitud expectante.

Los tranvías circularon hasta las ocho y media. A esa hora comenzaron a ser apedreados en el Arenal cuantos coches aparecían por allí.

El número de cristales rotos fué muy grande.

Entre los viajeros que iban en uno de los coches figuraba un médico del Hospital de Basurto, que se dirigía a dicho establecimiento a visitar a sus enfermos. Para librarse de las piedras, el doctor tuvo que refugiarse debajo de uno de los asientos.

Los tranvías se retiraron a las cocheras.

Si algún establecimiento permaneciera abierto, se le obligaba a cerrar.

En los grandes Almacenes Amann fueron hechos añicos los cristales de los escaparates.

El tren de Portugalete que tiene su llegada a las nueve y media fué apedreado en la Grúa Grande y obligado a detener su marcha. Los viajeros tuvieron que apearse y seguir a pie hasta Bilbao. A la estación sólo llegó la máquina.

También el tranvía que va a Durango fué detenido a las siete de la mañana en Bolueta, obligando a descender a los viajeros.

En dicho punto fueron atropelladas las lecheras que venían a Bilbao, tirándolas la mercancía.

En la fábrica Altos Hornos, de Baracaldo, no se tocó el cuerno. Sólo hubo el personal necesario para alimentar los hornos altos.

En la zona minera la paralización fué completa.

En la fábrica La Vizcaya, de Sestao, no se trabajó ni aún en los hornos altos.

**Agresiones, tiros y heridos**  
En los almacenes de harina de

Vista Alegre, propiedad de los señores Irala, se presentó un compacto grupo de huelguistas al saber que había algunos obreros trabajando, y penetraron en los locales, haciendo salir a los trabajadores.

Conforme iban saliendo estos, eran apedreados y apaleados por los huelguistas.

A las once y media un grupo de muchachos se presentó frente a la Alhóndiga, rompiendo algunos cristales.

Los forales salieron para disolver a los revoltosos, y un muchacho de diez años de edad, llamado Antonio Vergara, recibió un culatazo en la espalda, resultando contusionado levemente.

A los pocos momentos se presentó en ese mismo sitio un grupo de unos 200, y bien sea por el efecto que causó que el muchacho resultara contusionado, o por otra causa comenzaron a lanzar piedras contra los forales.

Estos hicieron algunos disparos, sembrando el pánico.

A consecuencia de este suceso, resultaron heridas las siguientes personas.

Silverio Galarza, de 21 años, jornalero, natural de Górdia (Navarra), fractura completa de la pierna izquierda a causa de un balazo. Su estado es grave.

Eduardo Núñez natural de Pombeyro (Lugo), de 22 años, jornalero, herida de bala en el muslo izquierdo. Grave.

Carlos Arrugaeta, once años, natural de Bilbao, hijo del concejal socialista de dicho apellido. A este niño le atravesó una bala los órganos genitales. Su estado es también grave.

Todos los heridos ingresaron en el Hospital Civil.

Poco después de ser parado el tren de la línea de Portugalete, de que les hablo antes, salieron a la calle fuerzas de caballería y Guardia civil de las dos clases.

A las doce y media se organizó un tren para Portugalete, custodiado por la Guardia civil, y al pasar el convoy por el muelle de Ripa, fué apedreado, especialmente los coches de primera. Los guardias hicieron algunos disparos al aire, y los que apedreaban se retiraron.

La tarde transcurrió sin que ocurrieran incidentes.

El paro ha sido total.

El día 15 estuvo en Pola, donde revisó a los submarinos.

También revisó la escuadra y visitó los campamentos de aviación.

Estuvo el soberano austriaco en el cuartel general del ejército de Boroevic, cambiando impresiones sobre la situación militar con los generales del Estado Mayor.

El día 16 revisó el ejército de Kasutin, siendo aclamado por las tropas.

La revista tuvo lugar en el valle de Dran.

Ayer estuvo el emperador en Trieste, desde donde emprendió su viaje de regreso a Viena.

Se suspende el debate.

El señor Lerroux pide que si mañana se acuerda la fórmula para la aprobación de los presupuestos continúe la sesión para que los diputados puedan dirigir ruegos y preguntas al Gobierno.

El señor Seoane habla del estado en que se encuentran las comunicaciones en Galicia.

El Presidente promete habilitar el mayor tiempo posible para ruegos y preguntas.

El señor Castrovido pide noticias sobre el paro de hoy.

El ministro de Hacienda le dice que le dará esas noticias el ministro de la Gobernación.

Y se levanta la sesión.

## LA GUERRA EUROPEA

**Comunicado de las tres de la tarde**  
De París telegrafían el comunicado oficial de las tres de la tarde, que dice así:

Al Sur del Somme ha sido rechazado un destacamento enemigo.

En la derecha del Mosa el enemigo contraataca violentamente, consiguiendo poner pie en Chapriettes.

La cifra de prisioneros cogidos en el frente de Verdun desde el 15 de diciembre se eleva a 14.387, entre ellos 284 oficiales.

Entre el material cogido y el destruido figuran 115 cañones, 40 lanzaminas y 109 ametralladoras.

En los demás puntos del frente reina tranquilidad.

En Oriente sigue la neblía.

En el frente de Macedonia, sin sucesos importantes.

**El emperador de Austria**  
De Viena comunican que el emperador regresó esta mañana a aquella capital después de permanecer varios días visitando el frente de batalla.

El día 15 estuvo en Pola, donde revisó a los submarinos.

También revisó la escuadra y visitó los campamentos de aviación.

Estuvo el soberano austriaco en el cuartel general del ejército de Boroevic, cambiando impresiones sobre la situación militar con los generales del Estado Mayor.

El día 16 revisó el ejército de Kasutin, siendo aclamado por las tropas.

La revista tuvo lugar en el valle de Dran.

Ayer estuvo el emperador en Trieste, desde donde emprendió su viaje de regreso a Viena.

### Comunicado ruso

De Petrogrado transmiten el siguiente comunicado oficial:

Frente occidental.—En Deschoanally Nork continuó la ofensiva enemiga durante todo el día.

El enemigo ocupó algunas trincheras.

En la noche del 17, los automóviles blindados enemigos salieron de Kabarovich y bombardearon nuestras trincheras.

Fué rechazado un fuerte ataque enemigo al Sudoeste de Heputra. Cogimos 50 prisioneros.

### Ejército rumano

De París comunican el siguiente parte oficial:

El ejército rumano ha conseguido ponerse a salvo, llegando a Jasse, donde se reorganiza con las tropas rusas, para tomar parte en operaciones posteriores.

### Comunicado alemán

De Berlín telegrafían el siguiente comunicado oficial:

Nada notable en el Norte del Mosa.

En el frente oriental, al Noroeste de Luck, rechazamos un intento de los rusos para recuperar las posiciones conquistadas por nuestras tropas el día 16 de diciembre.

Igual ocurrió con el avance de los rusos en la región de Augustouka, que fué completamente rechazado.

Ha habido combates locales en el valle de Uz.

En el frente del ejército del general Mackensen, sin cambios.

Varias columnas enemigas, que retrocedían en Braila fueron atacadas por nuestras escuadrillas, causándolas grandes bajas.

En la Macedonia, vivo cañoneo en el arco del Czerna.

### Comunicado inglés

De Londres dan cuenta del comunicado siguiente:

Noche pudimos penetrar en las trincheras enemigas, cerca de Renzarl, causando grandes bajas a los alemanes.

También penetramos en las trincheras enemigas de Bischoota, destruyendo los emplazamientos de las ametralladoras.

El enemigo hizo explotar una mina al Norte de Iprés.

### La reina de Suecia, grave

Dicen de Stokolmo que la reina

Victoria se ha agravado de tal manera que se teme un funesto desenlace.

### La situación de Grecia

Comunican de Atenas que el Gobierno griego ha comenzado a cumplimentar el ultimatum de los aliados, retirando las tropas de Tesalia.

### Comunicado italiano

De Roma transmiten el siguiente comunicado italiano.

En el Trentino la artillería ha dado muestras de gran actividad.

En la región de Pasubio y Asiago nuestras baterías dificultaron los movimientos del enemigo.

En el Carsa ocupamos por sorpresa una colina al Sur de Woosomazo.

**Lo que se dice en el frente inglés**  
Dicen de Londres que la opinión del ejército británico es la de que el discurso del canceller alemán interpreta el pensamiento de Alemania que desea la paz ávidamente, pero no la desea más que con las condiciones por ella impuestas, lo que hace por el momento todo acuerdo imposible.

Las tropas inglesas estiman que el enemigo ha recibido en el Somme una terrible sacudida y que él comprende que las operaciones nuevas serán reemprendidas cuando las condiciones climáticas lo permitan.

Los soldados ingleses piensan que la sola paz posible es la que pudiera hacerse con arreglo a las conclusiones impuestas por los aliados.

Las tropas inglesas están prestas para imponer la voluntad de su país o continuar la guerra durante años, si es necesario, y se indignarían si recibiesen el orden de cesar en las hostilidades en otras condiciones que la de la derrota de Alemania.

No quieren, después de haber estado dos años a la defensiva y cuando han aumentado sus fuerzas, privarse de la esperanza de aplastar al enemigo.

### El Corresponsal.

## Herniados

aún habiéndome operado, muy recomendable el uso de un ligero braguero, García (Óptico).

Fajas hipogástricas, aparatos para corregir las desviaciones del cuerpo humano brazos y piernas artificiales, se construyen en taller especial.

Óptica americana, cirugía, fotografía, trabajos Kilbar, gramófonos, discos Odón y fonotipia.

Con prontitud se despachan las notas de los señores Oculistas.

SAN FRANCISCO, 15

## F. PENAGOS

Mudanzas en vagones tapizados y cerrados herméticamente. Se recomienda a las personas que deseen utilizarlos en los mismos precios que en carros ordinarios.—Cocheras, calle de Madrid, 15; y avisos, Antonio López, 15, teléfono número 874.

## Daniel González

ENCUADERNADOR  
San José, número 2, bajo  
MASAJISTA Y CALLISTA  
Gabinets para Massage y especialidades de los pies

## Manuel Martínez

SAN FRANCISCO, 1, PRAL.  
Avisos a domicilio.—Teléfono 523.

## Turronería de La Universal

Turrónes legítimos de Jijona, peladillas, piñones, pastizos, frutas secas y esmeraldas, mantecadas de Astorga, polvorones de Antequera, mazapanes de Toledo.

Blanca, 19; teléfono 171.—Santander

**Relojería, Joyería y Platería**  
Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señora y caballero.

Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero desde seis pesetas.

Solitarios, orlas, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería LA PENDOLA, Muelle números 7 y 8 (Boulevard).

## PABLO GALAN

**Asociación Social de Obreros Católicos**  
SANTANDER  
OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía, 5, segundo, dedicada a proporcionar colocaciones a sirvientes, profesores, modistas, señoras de campo, etc.

En el buzón de alcance colocado en el kiosco de la Sociedad, Plaza de la Aduna, se han recogido en esos cuatro meses 48.709 cartas y postales y 100 periódicos, que dan un promedio, respecto a las primeras de 394 por día. No lo que va de año se han cursado por dicho buzón 89.906 cartas y postales y 3.385 periódicos, cifras que nos dan relieve la necesidad del mismo que había en nuestra capital y el visto que a establecerse ha llamado la "Asociación Protectora del Viajero".

**Asociación protectora del viajero**  
Esta benéfica institución, que tan grandes servicios pudiera hacer a nuestra ciudad si el público respondiera a su programa dándole condiciones para realizarle cumplidamente, ha prestado en el cuatrimestre que acaba de terminar en 30 del pasado septiembre 1.225 servicios a los viajeros llegados a Santander en el expresado lapso de tiempo, evacuando informes, trasladando al español cartas y telegramas extranjeros, facilitando noticias, itinerarios, etc.

En San Felices de Buelna y el día 27 del corriente, a las once de la mañana, se venden en la Estación de Industrias, derivados de la leche, seis chotos, procedentes de las vacas del establecimiento y ocho cerdos.

**Tónico poderoso. Fortificante energético. Aperitivo excelente.**  
**VINO ONA**  
Del Dr. Arístegui.  
A base de quina, hierba, santonina y otros principios activos.

Magníficos resultados en las Convalecencias, Anemia, Debilidad, Atonía nerviosa e Inapetencia.

Agudeza al paladar.—El Vino Ona no está alcoholizado.

850 pts. botella

**EL SEÑOR**

## Don Julián Blanco Juez

**Guardia municipal jubilado**  
**FALLECIO AYER**  
A LA EDAD DE 79 AÑOS  
DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS  
**R. I. P.**

Sus hijos don Vicente Blanco del Río (cabo de la guardia municipal) y doña María Blanco del Río; hijos políticos don Rafael de la Torriente y doña Josefa Puente; nietos, sobrinos y demás parientes.

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios en sus oraciones y asistir a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria calle de Viñas, número 11, 1.º al sitio de costumbre; favores por los cuales los vivos vivirán agradecidos.

Santander, 19 de diciembre de 1916.

La misa de alma se celebrará mañana, a las ocho de la mañana, en la parroquia de La Anunciación.

**La Propicia** Agencia de FOMAS FUNERARIAS

## CEFERINO SAN MARTIN

Servicio de toda clase de entierros.—Gran surtido en ataúdes, féretros y coronas.—Especialidad en ARCAS MORTUORIAS de gran lujo.—Precios módicos.—Servicio permanente.

Alameda Primera, núm. 23.—Teléfono 481.—SANTANDER

## AUTOMOVILES

# Aquila Italiana

RUEDAS METALICAS  
TRANSMISION TORNILLO SIN FIN

**ARMANDO CORCHO.—Garage moderno**  
Calle de Calderón, 33.—SANTANDER

Laneria y colchonería  
DE  
**PEDRO CUESTA**  
Reedo, 11.—Santander.—Telf. 108.  
—PRECIO FIJO—  
Damascos, Miragano, Pluma, Pielles, Davet, Crin, Edredones y Borrás finas.  
Especialidad en colchones a la inglesa.

**ES LA CERA**  
MÁS  
BRILLANTE Y ECONOMICA  
PARA  
LIMPIAR PISOS,  
MOQUETAS,  
MUEBLES,  
MARMÓLES.

**KEROS**

Puntos de venta en Santander: Señores V. Villacra y Calvo, Alameda 1.º, 14, droguería; Sres. Zubieta y Fernández, Wad-Ras, 5, droguería; Don Pedro García Gavilán, Méndez Núñez, 2, farmacia; Don Miguel Labrador, Pl y Margall y Juan de Herrera, Alameda de ferreteria.

**V. URBINA**  
Callista de la Real Casa con ejercicio.  
Opera a domicilio de ocho a una y en su gabinete de dos a cinco.—Velasco, número 11, 1.º.—Teléfono 419.

**V. URBINA (hijo)**  
Profesor de masaje.—Los avisos, Velasco, 11, 1.º.—Teléfono 419.

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTÓMAGO, desarreglos intestinales (diarrea, estreñimiento), es porque desconocen las maravillosas curaciones del **DIGESTÓNICO**

De venta en farmacias y droguerías. Depósitos: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

SANTANDER  
Est. tip. de "LA ATALAYA"  
San Francisco, 12

# Vapores correos españoles DE LA Compañía Trasatlántica

## Línea de Cuba y México

Salidas fijas de Santander todos los meses el día 10, a las tres de la tarde.  
El 19 de diciembre saldrá de Santander el vapor

### ALFONSO XIII

Su capitán don Antonio Comellas.  
Admitiendo pasaje y carga para Habana y Veracruz.  
Precios del pasaje en tercera ordinaria:  
Para HABANA: Pesetas 250, 13,50 de impuestos y 2,50 de gastos de embarque.  
Para SANTIAGO DE CUBA: En combinación con el ferrocarril, 235 pesetas.  
Para VERACRUZ: 275 pesetas y 7,50 de impuestos.  
También admite pasaje de todas clases para Colón, con trasbordo en la Habana a otro vapor de la misma Compañía, siendo el precio del pasaje en tercera ordinaria 275 pesetas y 7,50 de impuestos.

## Línea del Río de la Plata

Salidas fijas de Santander todos los meses el día último.  
El día 31 de diciembre, a las 11 de la mañana, saldrá de Santander el vapor

### M. L. Villaverde

Admitiendo pasaje con destino a Cádiz para trasbordar allí al  
**Reina Victoria Eugenia**  
(de la misma Compañía), con destino a Montevideo y Buenos Aires.

## Línea mensual desde el Norte de España al Brasil y Río de la Plata

El día 14 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

### LEON XIII

Su capitán don Francisco Moret.  
Para Río Janeiro y Santos (Brasil), Montevideo y Buenos Aires.  
Admite carga y pasajeros de todas clases, siendo el precio de la tercera  
**VEINTICINCO CIENTOS Y CINCO PESETAS (255) INCLUIDO IMPUESTO**  
Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores  
Hijos de Angel Pérez y Compañía.—H. calle, 36. Teléfono número 63.

## Servicios de la Compañía Trasatlántica

### LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 6 para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

### LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA, MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Génova (facultativa) el 21, de Barcelona el 23, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### LÍNEA DE CUBA, MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 23, de Coruña el 24 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Bahama, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico y Puertos del Pacífico.

### LÍNEA DE FILIPINAS

En lo que resta de año se realizarán los siguientes viajes a Manila, saliendo los vapores de Barcelona a las siguientes fechas: 30 de septiembre, 13 de octubre y 26 de noviembre para Port Said, Suez, Singapur y Manila.

### LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tanger, Casablanca, Mazagán (Escuelas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

### LÍNEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lissabona (facultativa) para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Miquele, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros. Se a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.  
Para más informes en Santander, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, H. calle, 36. Teléfono número 63.

## Sociedad Hullera Española

### Barcelona

#### CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de navegación nacionales y extranjeras. Declaradas similares al Cardiff por el Ayuntamiento portugués.  
Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para las metalúrgicas y domésticos.  
Márganse los pedidos a la

## Sociedad Hullera Española

Felayo, 8 bis, Barcelona, o a sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 18.—SANTANDER, señores de Angel Pérez y Compañía.—Gijón, Avilés, agentes de la "Sociedad Hullera Española".—Valencia, don Rafael Arenal.  
Para más informes y precios, diríjase a las oficinas de la  
**SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**



**DENTICINA**

## PASTILLAS CRESPO

De tan buenos resultados, que basta una para calmar la tos, mejorar todos los síntomas catarrales y molestias de la garganta. En todas las farmacias de España, ptas. 1,50.

---

## PERLA ESTOMACAL

de R. FERNÁNDEZ

Los que padecéis del Estómago, crónicos, desesperados; los que no tenéis un momento bueno; los que no podéis comer, ni trabajar, ni vivir, usadla y os curaréis radicalmente. En todas las farmacias, ptas. 3,50, y de la de Madrid, San Justo, 5, antes Sacramento, se remite por correo.

## Las Maravillas de España



Madrid, Barcelona, San Sebastián, Valencia y la Costa de Levante

NO PIERDA LA OCAJÓN Y ABSORBEA LA CALORÍA EN LA LIBRERÍA LOS MARAVILLAS DE ESPAÑA

COSTA DE LEVANTE  
COMPRENDE TAMBIÉN  
MURCIA, ALICANTE, VALENCIA, CASTELLÓN, CÁDIZ, ALCOY

## El Legítimo CORDIAL de CEREBRINA ULRICI

es aconsejado en todos los casos de Debilidad, Decaimiento, Prostración Nerviosa, Enflaquecimiento, Depresión Física y Mental, Abusos de la Naturaleza y Disipación.



MARTÍN Y DURAN, MADRID

## Uralita

Placas de cemento y amianto para tejados, embonados, cisternas, techos, revestimiento de paredes húmedas, etc.  
Ligeras, incombustibles, elásticas.  
Escamas para torrecillas, glorietas, kioskos, etc.  
Cartones asfaltados a precios reducidos para cubiertas económicas: pabellones rurales, minas, etc.  
Loseta de asfalto comprimido para pavimentación de calles, andenes, puentes, carreteras, patios, talleres, etc.  
Suministrada al Excmo. Ayuntamiento para el ensanche de Malilla, Desnataadoras PRIMUS y otros aparatos para la industria láctea.  
Motores marinos portátiles, aptables a cualquier bote o embarcación ligera. Magneto, hélice reversible. Último modelo norteamericano. Motores a gas de 8 HP. con magneto o batería.

**R. Miquelarena e Hijo**  
Méndez Núñez, 21.—Entrada por Calderón de la Barca

ARS NATURA

## PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes y personas débiles.  
Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

**TE CHAMBARD** es el remedio de mayor nombre en Francia, desde 50 años, contra el estreñimiento, el empacho gástrico, la bilis y la acritud de la sangre.

## Servicio de trenes

**SANTANDER-MADRID**  
Rápido.—Salida de Santander a las 8'40, para llegar a Madrid a las 21'45.  
Salida de Madrid a las 8'45, para llegar a Santander a las 20'14.  
Estos trenes saldrán de Santander los lunes, miércoles y viernes y de Madrid los martes, jueves y sábados.  
Correos.—Salida de Santander a las 13'27 para llegar a Madrid a las 8'10.  
Salida de Madrid a las 17'30, para llegar a Santander a las 8.  
Mixtos.—Salida de Santander a las 7'23, para llegar a Madrid a las 5'58.  
Salida de Madrid a las 22'10, para llegar a Santander a las 18'40.

**SANTANDER-BARCELONA**  
Trenes tranvías.—Salidas de Santander a las 12'08, para llegar a Barcelona a las 14'12.  
Salidas de Barcelona a las 8, para llegar a Santander a las 10'10.

**SANTANDER-BILBAO**  
Salida de Santander a Bilbao, a las 8'45 y 16'45.  
De Bilbao a Santander, a las 7'40, 14 y 16'50.  
De Santander a Marrón, a las 17'35.  
De Gijón a Santander, a las 7'14.  
De Santander a Liérganes, a las 8'56, 12'45, 14'55, 16'45 y 19'40.  
De Liérganes a Santander, a las 7'25, 8'20, 11'20, 14, 16'45 y 19'20.  
De Santander al Astillero, a las 18.  
Del Astillero a Santander a las 18'30.  
Con Castro Urdiales solo enlaza el tren que sale de Santander a las 16'45, y de Castro a Santander el primero de Bilbao, que llega a esta capital a las 11'25.

**SANTANDER-ONTANEDA**  
Salidas de Santander, a las 10 y 17'5 para llegar a Ontaneda a las 12'5 y 19'10.  
Salidas de Ontaneda, a las 7'28 y 14, para llegar a Santander a las 9,15 y 15'49.

**SANTANDER-LIÁNEA**  
De Santander a Liáneas, a las 7'48 (correo) 13'20 y 17'20, para llegar a Liáneas a las 11'45, 13'18 y 16'58.

Los dos primeros continúan a Oviedo.  
De Liáneas a Santander, a las 7'48, 12'58 y 17'20 (correo), para llegar a Santander a las 11'8, 16'18 y 20'48.  
Los dos últimos proceden de Oviedo.

**SANTANDER-CABEZÓN DE LA SAL**  
Salidas de Santander a las 11'45, 14'50 y 19'45, para llegar a Cabezón a las 13'25, 16'38 y 21'54.  
Salidas de Cabezón a las 7, 13'40 y 17'5 para llegar a Santander a las 8'45, 16'23 y 18,48.

**SANTANDER-TORRELAVEGA**  
(Jueves y domingos o días de mercado en Torrelavega).  
Salida de Santander a las 7'05, para llegar a Torrelavega a las 8'13.  
Salida de Torrelavega, a las 11'58, para llegar a Santander a las 12'40.

**SERVICIO DE SANTANDER**  
De Somo para Pedreña y Santander a las 8 y a las 9.  
De Santander para Pedreña y Somo a las 12'30 y 15.

**SERVICIO POSTAL**  
Horas de reparto de correspondencia y servicio de oficina.  
Imposición y retirar valores asegurados y paquetes postales, de 9 a 13'30.  
Idem certificados, de 9 a 13'30.  
Idem Giro postal, de 9 a 13.  
Pago de Giros, de 10 a 13.  
Imposiciones Caja de Ahorros y reintegro (excepto los viernes), de 9 a 13.  
Declaraciones de correspondencia asegurada y certificadas, de 9 a 11.  
Lista de apartados, de 8 a 8'30 y de 10 a 10.  
Reparto a domicilio del correo de Madrid, mixto de Valladolid y Asturias, a las 10.  
Correo de Bilbao, Liérganes y mixto Liánea, a las 11'45.  
Correo Asturias, Bilbao, Liérganes y Ontaneda, a las 16'20.  
Los domingos se hace solamente el reparto a las 10.



## MANZANILLA ROMANA

"RÓMULO Y REMO"

SELECCIONADA

**REGULARIZADORA DEL INTESTINO ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA**

**PREVENTIVA de la OBESIDAD**

**MEDICACION NATURALISTA**

Bote para CIENTO tazas: UNA PESETA  
Bolsita para DIEZ tazas: DIEZ CENTIMOS

Pídase en Farmacias, Droguerías, Coloniales, Cafés y Restaurants.

Representante General para España:  
**A. REYES MORENO, Abada, 5, Madrid**



## POLVOS DE ABISINIA EXIBARD

Sin Opio ni Morfina  
Muy eficaz contra

## ASMA

Catarro — Opesión  
y todas afecciones espásticas de las vías respiratorias.  
25 años de Exito. — Med. Oro. París.

R. FERRÉ, BOUTIERE & Co  
c. Rue Dombasle, 6  
PARIS  
TODAS FARMACIAS

## Negocio fácil

Se necesitan agentes en todos los pueblos de la provincia. Concederán buena comisión y retribución. Diríjase con referencias a J. A. y Compañía, (Bilbao).—Zorroza.

---

## Maíz plata superior

y garbanzos. Para compra de partidas dirigirse a don Manuel Arco, Arcos de Botín, número 2, Santander.

---

## SERVICIOS DEL MAR Y DE LOS VIENTOS

JOSÉ del Río Sainz

PRECIO TRES PESETAS

De venta: en la Librería General, Botica y Café de Amós de Espalante, y en la del Sr. Matrocalle, calle de la Blanca.

---



## ESTÓMAGO

TORRES MUÑOZ

En polvo y en comprimidos

CUIDADO con los imitadores, que son perjudiciales.

**La Atalaya**

Correspondencia en todos los puntos de la provincia de Santander

M.E.C.D. 2017